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капіталу для досягнення необхідного рівня; зміна структури кошторису витрат 

для досягнення необхідної рентабельності при державному регулюванні цін; 

збільшення власного капіталу для запобігання примусової ліквідації 

підприємства згідно господарського законодавства). 

В цілому характеризуючи позитивний напрям у розвитку наукової думки у 

сфері бухгалтерського обліку, можна виділити наступні ознаки, які залишаються 

незмінними: сутність бухгалтерського обліку – описання фактів господарського 

життя, а не розкриття предмету і методу; оцінка – перевага віддається оцінці за 

поточними реалізаційними цінами, а не за собівартістю; ступінь 

стандартизації – прагнення до стандартизації методології бухгалтерського 

обліку і його процедури; критерій істинності обраної методології – перевірка 

практикою. 
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АНАЛІТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ В СИСТЕМІ КОНТРОЛЮ:  

ТЕОРЕТИКО-ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ АСПЕКТ 

На сучасному етапі успішна діяльність суб’єктів підприємництва вимагає 

раціональної організації та ефективного функціонування внутрішнього 

контролю, що залежить від рівня забезпеченості та достовірності аналітичної 

інформації. Результативність діяльності підприємства в умовах ринкової 

економіки все більше стає залежним від якості інформації, котра є необхідною 

для прийняття управлінських рішень, основна частина якої формується в 

системі економічного аналізу. Тому, важливою передумовою якісного 

функціонування системи контролю є постійне використання методів 

економічного аналізу, що забезпечує систему управління необхідною 
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аналітичною інформацією, яка сприяє оперативно й ефективно впливати на 

діяльність підприємства.  

Сучасний стан теорії й практики аналітичного забезпечення системи 

контролю свідчить про необхідність розвитку їх теоретичних і методичних 

засад, які відповідають меті та завданням управління економічним потенціалом 

підприємства в умовах ринкової економіки. Практика свідчить про неефективне 

використання потенціалу вітчизняних підприємств, що пов’язано з 

використанням неадекватних ринковій економіці методів управління, зокрема 

функцій контролю й аналізу. 

К. О. Назарова стверджує, що формалізація аналітичного процесу в системі 

управління підприємством на основі побудови організаційно-інформаційної 

моделі аналізу фінансового стану ґрунтується на визначенні мети та завдань, 

суб’єктів і об’єктів дослідження, системи показників, інформаційного та 

методичного забезпечення аналізу [3]. 

Аналітичне забезпечення системи контролю повинне бути орієнтованим на 

пошук резервів економічного потенціалу для прийняття управлінських рішень 

щодо запобігання загрозам ризику кризових явищ. При цьому, більшість 

сучасних вчених зазначають, що на сучасному етапі в Україні такі системи не 

створені, які негативно позначаються на результатах діяльності підприємств. 

На наше переконання, вузьким місцем сучасного підходу до контролю й аналізу 

є їх орієнтація на поточне управління внутрішніми процесами підприємства.  

Аналізуючи погляди вчених щодо мети й завдання аналітичного 

забезпечення, слід зазначити, що більшість справедливо вказує на важливість 

завдання контролю, яке міститься в підвищенні ефективності діяльності. Це 

вірно ще й тому, що метою внутрішнього контролю на рівні реалізації тактики, 

є пошук шляхів підвищення ефективності діяльності підприємства і його 

структурних підрозділів, що базується на оцінці ефективності кожного 

структурного підрозділу та є прерогативою аналітичних процедур й методів.  

Передумовою формування аналітичного забезпечення системи контролю є 

забезпечення зовнішніх і внутрішніх користувачів інформацією про наявність, 

стан, використання та резерви економічного потенціалу підприємства. Ця 

інформація необхідна насамперед в системі управління для регулювання, 

планування, координації та прийняття рішень  [4]. 

Організація ефективної системи аналітичного забезпечення системи 

контролю надає можливість насамперед забезпечити ефективність 

функціонування підприємств на ринку, фінансову стійкість і сталий розвиток в 

конкурентному середовищі; підвищити ефективність системи управління 

шляхом цільової орієнтації, інтеграції та координації всіх здійснюваних 

процесів на підприємстві; своєчасного виявлення та мінімізації ризиків 

діяльності внаслідок зовнішніх та внутрішніх чинників; оптимізації у 

використані ресурсного потенціалу, тощо. 
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Характеристика рівнів інформаційної системи управління дозволяє 

здійснювати контрольно-аналітичні процедури, послідовне виконання яких 

забезпечує комплексне вирішення завдань щодо обробки економічної інформації та 

використання її при прийнятті оперативних управлінських рішень  [2]. 

Для вирішення проблеми формування якісного аналітичного забезпечення 

внутрішнього контролю, обґрунтовано ідею створення інформаційно-

аналітичних центрів у системі внутрішнього контролю, сутність формування 

яких полягає у побудові обліково-аналітичної підсистеми, в якій формується 

інформація про результати діяльності суб’єкта господарювання для прийняття 

управлінських рішень. 

Слід зауважити, що для прийняття ефективних управлінських рішень й 

оцінювання впливу середовища, в якому здійснюється діяльність підприємств, 

необхідно постійно здійснювати пошук оптимальних взаємозв’язків з метою їх 

ефективного використання в процесі фінансово-господарської діяльності, 

забезпечуючи зростання прибутку та капіталу. У цьому контексті значення 

аналізу полягає у формуванні економічно обґрунтованої оцінки ефективності й 

інтенсивності діяльності підприємства та у пошуку резервів їх підвищення. 

Таким чином, завершальною функцією в системі управління є контроль, в 

межах якого за допомогою аналітичної інформації повинна оцінюватись 

ефективність функціонування всіх бізнес-процесів, створюватись належний 

зворотний зв’язок між керівниками та підконтрольними структурами, 

забезпечуючи прийняття дієвих та виважених управлінських рішень, оскільки в 

умовах жорсткої конкуренції необхідні нові підходи до системи управління та її 

контрольно-аналітичних функцій. 
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